

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfő és csütörtök napokon

Előfizetési árak: Helyben: 1 évre 12.-, 6 hónapra 7.-, 3 hónapra 4.-, 1 hónapra 1.-

Hirdetések árlisa: 8 hasábos betűsor egy soros hirdetésnél 8 kr., minden következőnél 4 kr.

Szerkesztőség: Az arad-országi egyesült vasutak palotájában. Bérmentesen leveleket csak ismert kőszölgőfogadónak ad.

Kossuth diszpolgárságai.

Arad, okt. 2. Az idők szédelő áramlata, egy sajtósági vonást tett feltűnővé társadalmi életünkben. Az ember alig képes nevével nevezni, ennek a jelenségnek a gyermekét.

Nem megdöbbenő volna-e így, ha tudva annak a gondolata, hogy városról városra jár a láz és mindegyre jön a hír, hogy más és más városok választják meg Kossuthot diszpolgárrá.

A személyeskedés, a vehemens vitaközlési módok elítélte és hangsúlyozta, hogy csak a kizárólagos jogok szűk körében lehet a közügyek elintézésére a személyeskedés szükséges.

hogy a tilalom a Budapesti közéleti életre is vonatkozik. A magyar állam és a magyar kormány, melyek a közelemben emelkedtek oly rendkívül sokat tesznek, nem nézik meg ily szenvedélynek illetését eljuttatni nyugodtan, de a törvényhozásnak is kötelességül kell tekinteni a pénzügyi helyzetet, melyet a totalitárius felmutat, a fogadási összegek megadóztatását kimondatai, melyek együgyűség és totalitárius állami ellenőrzése is egybekötötték.

fitkár és az elébe utazott Dörny báró bihari főispán ki nem szállottak. A peronon a megye és a város előkelősége foglalt állást; az egész indóház, várterem és pályaudvar pazar díszben üszött.

Még néhány szó a petrozsényi német tanítás kérdéséhez.

Déva, okt. 1. Az Aradi Közlöny szept. 29-iki számában egy Nyilatkozat jelent meg Találatschek Ferenc petrozsényi bányagazgató úrtól a petrozsényi u. n. szuggymnasium ügyében.

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája.

Konstantinápolyból. Pera 1889. szept. 29. E hó 21-én este érkeztek meg, némi bajjal ugyan, a mennyiben a magyar államasutakról kapott direkt waggonunkat a drága szerb testvérek országonkatonaszerzetten vonakodván, Belgrádban kénytelenek vltunk az orient express-re átszállni.

Az imént említett események folytonosan szolgálatainkra rendelkeztek ki, s a szultán palota körli figyelmeknek egyéb kitértő jeleit is tanusították. Szűreja pasa valódi meleg barátunknak bizonyítja magát itt keleten hallatlan gyorsasággal intézett el mindent, miután a padisahnak jelentést tön s annak parancsait megértette.

Ezeket mellőzve; mi legelőként a hazánkat — bármi vonatkozásal is — érdeklő kódexek kiismerésére szoritkozunk. Az eddigi európai buvárok tudósításait is felhasználva s a könyveket oldalankint gondosan a provenienziális és oldalságjeteire is kiváló figyelemmel megvizsgálva, kiválasztottunk a nagy tömegből mintegy harmincz darabot. Ezek között van egy 1410-20. tájáról való igen nevezetes rajzattal és ósillagásattal könyv a hét pánattórl, Zsigmond királyunknak, dno fantáziával készült és mégis nagyon hü. egykoru szcsképével; két Corvina, az egyik — alakra a legnagyobb eddigi firczei gyönyörű festésű — Ptolomeus koszmográfiaja, számos díszes térképpel, melyek egyikébe a „Buda” és „Strigonium” neveket Vitéz János pánok saját kezével írta be; Berlinghieri, firczei tudós által M e h e m e t t ö r k szultánnak ajánlott, szintén igen díszes kiállítású, verses olasz geográfia 1481-ből; Thuróczy krónikájának egy brünni nyomatású példánya, Kovácsy Bálintnak, Dery Lászlóknak és még egy harmadik magyarának 1540-diki jegyzetével. Ebből az a nevezetes tény derül ki, hogy Corvina 1540-ben még Budán volt, vagyis nem vitetett le mindjárt 1526-ban Mohács után Szulejman szultán által Konstantinápolyba. Meglátunk továbbá II. Ulászló király eddigi ismeretlen ndv. papjának K a j á r y Orbánnak egy latin könyvet, találtunk három nagyzerű és igen díszes magyarországi antionálót, magyar szentek hymuszainak dno gyűjteményével, érdekes kötetekkel E codexek szakszerű leírásán Csontosy most dolgozik; az egyik, úgy látszik, a futaki Ferencz-rendtől

kolostor volt a XV. században. Számos magyar szó fordul elő a szövegben. Itt van két ó szlav kodex, glagolita betűkkel írva, az egyik boszniai, H e r v o j a bosnyak király ép és szép festésű esim rével s lora arcsképpel; négy már igen elrongyolt görög kodex, melyeket Abel Jenő társunk des terminal és tanulmányoz. a könyvtárból más 32 biznanci görög kodexet együtt. Végre több 1528 előtti ó nyomtatvány: Volt néhány hébr és olasz kodex is, de ezeket — az egy Berlinghieri kivéve — nem választottuk ki, mert semmi magyar vonatkozásal nem bírnak.

Vége itt lltok fel a VI. Mahmud szultán és Rakóczy József hercege, mint erdélyi trónjelölt közt 1738 január 20-án kötött szövetségével eredeti példányait is könyvtalamban díszesen bekvéve. A kiválasztást befejezve, a pasa saját fogadó terme mellett egy az Arany-szavrra és Bosporusra föléges kiállást nyújtó dolgozó szobát nyitattok meg számunkra, hol bizottságunk összes tagjai az általunk kiválasztott és ott marványaasztalokon felhalmozott könyvkincsnek azóta mindennap öt-hat órát teljes kényelemmel és zavartalanul dolgozhatik és dolgozik is. Oly messzemondó engedékenységgel ez. a minöben még soha európai tudós nem részesült. A föléges palota udvarában, kertjében, kioszkjában szabadon, minden kíséret nélkül járhatunk kelhetünk, a szolgák a legnagyobb előkelőséggel kalauzokul szolgálunk, s ha akarjuk, magunkra hagyunk. Szóval u y látnak el minket, mint a hogy keresztényen tudósokat meg eddig soha. Mindez Abdul Hamid szultán magyar barátságának bizonyítéka.





